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Синопское сражение – славная страница в истории российского флота
Гурьянова Светлана Юрьевна, 

учитель истории и обществознания

МАОУ Домодедовский лицей №3 им. Героя Советского Союза Ю.П. Максимова
Технологическая карта урока

для учащихся 9 класса

	Тема урока
	Синопское сражение – славная страница в истории российского флота


	Эпиграф урока
	«Плох тот народ, который не помнит, не ценит и не любит своей истории».

В.М. Васнецов

	Тип урока
	Повторительно-обобщающий урок (обобщение и систематизация знаний)


	Цель урока
	· Способствовать повторению и обобщению изученной информации о подвиге русского народа в Синопском сражении (1853 г.).

· Продолжить развитие творческих, интеллектуальных и коммуникативных способностей учащихся.

· Содействовать формированию навыков работы в команде.

	Оборудование 

урока
	· мультимедийная презентация «Синопское сражение – славная страница в истории российского флота»;

· выставка книг «Я помню и горжусь! (Посвященная Синопскому сражению 1853 г.)»;

· фрагменты худ. фильма «Адмирал Нахимов» реж. В. Пудовкин (1946 г.);

· аудиозапись песни «Экипаж  - одна семья» муз. В. Плешак, сл. Ю. Погорельский;

· аудиозапись песни «Спасибо за память, потомки» муз. О. Фельцман, сл. Р. Рождественский;

· грамоты для награждения команд;

· многофункциональная интерактивная панель с сенсорным экраном, планшеты;

· бескозырки, гюйсы (матросские воротники) для участников игры.

	Информационно-методическое 

обеспечение 

педагогической системы урочной деятельности
	· История России. 9 класс. Учеб. для общеобразоват. организаций. В 2 ч. / [Н.М. Арсентьев, А.А. Данилов, А.А. Левандовский и др.]; под ред. А.В. Торкунова. – М.: Просвещение, 2018.
· Данилов С.Ю. Главные морские сражения от триер до авианосцев / С. Данилов. – М.: Яуза: Эксмо, 2013. – 288 с.

· Зонин А. Жизнь адмирала Нахимова: Роман. – Л.: Сов. Писатель, 1987. – 448 с. 
· Соловьев В.М. Адмирал Нахимов: рассказ. – М.: Дет. Лит, 2015. – 14 с.
· Тихомиров О.Н. Великие флотоводцы: Рассказы / Художн. И.П. Беличенко. – М.: Махаон, Азбука-Аттикус, 2012. – 80 с.

· Шигин В. Синопское сражение. Звездный час адмирала Нахимова. – М.: Вече, 2016. – 352 с.

· http://www.vokrugsveta.ru/encyclopedia/ – энциклопедия «Вокруг света» (Статья «Синопское сражение»).

· http://militera.lib.ru/ - сайт «Военная литература»

· http://rebus1.com/ – сайт «Ребус номер один»
· http://navalmuseum.ru/ – официальный сайт Центрального военно-морского музея.

· http://sevmuseum.ru/ – официальный сайт Государственного музея героической обороны и освобождения Севастополя.

· http://www.mmflota.ru/ - официальный сайт ФБУ «Музей морского флота».

	План урока
	I. Конкурс «Представление команд».

II. Конкурс «Творческая разминка (Словесные пазлы)».

III. Конкурс «Битва славная, выше Чесмы и Наварина… » (Домашнее задание).

IV. Конкурс «История в лицах».

V. Конкурс «Морские ребусы».

VI. Конкурс «Черный ящик».

VII. Конкурс «Я помню, знаю и горжусь!».
VIII. Конкурс «Спасибо за память, потомки!».

	Формы и методы обучения
	Формы: индивидуальная, фронтальная, групповая.

Методы (по классификации Ю. К. Бабанского): словесный, наглядный, практический, проблемно-поисковый, познавательная игра, самоконтроль.

	Основные понятия и термины
	Патриотизм, Отечество, ультиматум, нейтралитет, бухта, нарезное огнестрельное оружие, паровые военные суда, адмирал

	Планируемые результаты

	Предметные
	Метапредметные УУД
	Личностные УУД

	Научатся: определять, что включают в себя понятия патриотизм, Отечество, воинский долг; анализировать, делать выводы, отвечать на вопросы, высказывать собственную точку зрения 

Получат возможность научиться: обобщать и систематизировать исторический материал; оценивать основные события и явления в истории России ХIХ в., роль отдельных исторических личностей; выска​зывать собственное мнение, сужде​ния.
	Познавательные: самостоятельно выделяют и формулируют познавательную цель; используют общие приёмы решения поставленных задач.
Коммуникативные: участвуют в коллективном обсуждении проблем; проявляют активность во взаимодействии для решения коммуникативных и познавательных задач.
Регулятивные: планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, оценивают правильность выполнения действия.
	Понимают причины, характер и значение событий ХIХ вв. в истории России. 

Осмысливают социально-нравственный опыт предшествующих по​колений.

Сравнивают разные точки зрения, оценивают собственную учебную деятельность, сохраняют мотивацию к учебной деятельности.



	Организационная структура урока

	Этапы урока
	Обучающие и 

развивающие 

компоненты, задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формы 

организации 

совзаимодействия 

на уроке
	Универсальные учебные действия
	Формы контроля

	I. Мотивация к учебной деятельности.
	Подготовка класса к работе.

Эмоциональная, психологическая и мотивационная подготовка учащихся к усвоению изучаемого материала.

Звучит аудиозапись песни «Экипаж  - одна семья» 
муз. В. Плешак,
 сл. Ю. Погорельский.
	Приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку.
	Приветствуют учителя, показывают готовность к уроку.
	Фронтальная
	Регулятивные:

Эмоционально настраиваются на урок; планируют свои действия в соответствии с учебной задачей;

учитывают выделенные учителем ориентиры действия, принимают и сохраняют учебную задачу; самостоятельно формулируют цели урока после предварительного обсуждения.
Личностные:

Понимают значение знаний для человека и принимают его.
	Наблюдение учителя.



	
	
	Создаёт условия для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную деятельность, уточняет тематические рамки.

Организует формулировку темы и постановку цели урока учащимися.
	Слушают и обсуждают тему урока, обсуждают цели урока и пытаются самостоятельно их формулировать. 

Записывают тему, эпиграф и план урока в тетрадь.


	
	
	Записи в тетради.

	
	
	Поясняет условия и правила игры.

	Готовятся участвовать в игре.
	Групповая
	
	Наблюдение учителя.

	II. Актуализация знаний.
	Конкурс «Представление команд» (название, эмблема, девиз).


	Формулирует задание для учащихся
	Выполняют задание
	Групповая
	Познавательные:

Общеучебные - осуществляют поиск и выделение информации; формулируют ответы;

Логические – строят логическую цепь рассуждений. 

Регулятивные:

Учитывают выделенные учителем ориентиры действия, принимают и сохраняют учебную задачу

Коммуникативные:
Принимают другое мнение и позицию, допускают существование различных точек зрения.

	Устные ответы

	
	Конкурс 

«Творческая разминка 

(Словесные пазлы)».


	Раздает задание для команд, поясняет задание:

– Соберите из рассыпавшихся слов высказывание адмирала П. С. Нахимова. Прочитайте и объясните его смысл.


	Выполняют задание: собирают из рассыпавшихся слов высказывание адмирала П.С. Нахимова, читают и объясняют его смысл.


	Групповая
	Познавательные:

Анализируют, сравнивают, обобщают факты и явления; дают определения. Строят осознанные речевые высказывания в устной форме. Формулируют ответы.

Регулятивные:

Учитывают выделенные учителем ориентиры действия, принимают и сохраняют учебную задачу

Коммуникативные:
Умеют работать в группе, приходят к общему решению.

	Проверка выполнения заданий каждой группой

	III. Обобщение и систематизация знаний и умений.
	Конкурс «Битва славная, выше Чесмы и Наварина…»

(Домашнее задание)
	Организует обсуждение и защиту буктрейлеров по книге: Зонин А. Жизнь адмирала Нахимова: Роман. – Л.: Сов. Писатель, 1987. – 448 с. (с обращением особого внимания на главу «Синопское сражение»). 


	Представляют свои буктрейлеры, защищают их и отвечают на вопросы.
	Групповая
	Познавательные:

Умеют структурировать знания, дополняют и расширяют имеющиеся знания.

Личностные:
Понимают значение знаний для человека и принимают его, развивают способность к самооценке.

Регулятивные:

Планируют свои действия в соответствии с поставленной учебной задачей

Коммуникативные:
Умеют работать в группе, приходят к общему решению.


	Устные ответы



	
	Конкурс 

«История в лицах».


	Раздает задания для команд, поясняет задание:

– Прочитайте описание исторических личностей. 

Назовите их имена  и покажите их портреты  на интерактивной доске.


	Выполняют задание: читают описание исторических личностей. Называют их имена и показывают их портреты на интерактивной доске.
	Групповая
	Познавательные:

Общеучебные – формулируют ответы на вопросы, дополняют и расширяют имеющиеся знания.

Логические – поиск существенной информации по воспроизведению в памяти.

Регулятивные:

Владеют основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности.

Коммуникативные:

Умеют высказывать свое мнение, прислушиваться к мнению других


	Устные ответы



	
	Физкультминутка.
	Объявляет физкультминутку.
	Выполняют физ. упражнения.
	Групповая
	Личностные: 

Понимают значение физкультуры для человека и принимают его.
Коммуникативные:
Умеют работать в группе.

	Наблюдение учителя.

	
	Конкурс 

«Морские ребусы»
	Демонстрирует  задания – ребусы на многофункциональной интерактивной панели для команд.

– Отгадайте морские ребусы.


	Выполняют задание: рассуждают, высказывают своё мнение, отгадывают ребусы, записывают ответы на многофункциональной интерактивной панели.
	Групповая
	Познавательные:

Общеучебные – формулируют ответы на вопросы, дополняют и расширяют имеющиеся знания.

Логические – поиск существенной информации по воспроизведению в памяти.

Регулятивные:

Владеют основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности.

Коммуникативные:

Умеют высказывать свое мнение, прислушиваться к мнению других

	Проверка выполнения заданий каждой группой

	
	Конкурс 

«Черный ящик».


	Знакомит с правилами конкурса. Организует деятельность групп. Формулирует задания для команд, поясняет задания:

- Внимание, «черный ящик»! Ответьте на вопрос: «Что в черном ящике?».

Организует обсуждение вопросов и контроль.
	Выполняют задание: вступают в дискуссию, рассуждают, высказывают своё мнение, аргументировано отвечают на вопросы.
	Групповая
	Познавательные:

Формулируют ответы, строят осознанные речевые высказывания в устной форме.

Личностные:

Проявляют интерес к учебному предмету.

Регулятивные:

Определяют уровень усвоения изучаемого материала.

Коммуникативные:

Учитывают разные мнения и стремятся к координации различных позиций в сотрудничестве; формулируют ответ на поставленный вопрос.

	Устные ответы



	
	Конкурс «Я помню, знаю и горжусь!»
	Формулирует и поясняет задание:

–Посмотрите фрагмент исторического фильма «Адмирал Нахимов» реж. В. Пудовкин (1946 г.). Поясните, какое событие показано в этом фрагменте и прокомментируйте его.

(Каждая команда-участница игры просматривает свой фрагмент фильма с отключенным звуком).

	Выполняют задание: просматривают фрагмент исторического фильма. Обсуждают его.

Рассказывают, какому историческому событию он посвящен и комментируют его.
	Групповая
	Познавательные:

Общеучебные – формулируют ответы на вопросы, дополняют и расширяют имеющиеся знания.

Логические – поиск существенной информации по воспроизведению в памяти.

Личностные: 

Понимают значение знаний для человека и принимают его, развивают способность к самооценке.
Регулятивные: 
Учитывают выделенные учителем ориентиры действия, принимают и сохраняют учебную задачу.
Коммуникативные: 
Принимают другое мнение и позицию, допускают существование различных точек зрения.
	Устные ответы



	
	Конкурс «Спасибо за память, потомки!»
	Формулирует и поясняет задание:

–Сегодняшняя Россия свято хранит память о великом флотоводце П.С. Нахимове и героической борьбе русских офицеров и  матросов в Синопском сражении.
Каждый участник игры должен рассказать, как русские люди чтят память о великом флотоводце П.С. Нахимове и Синопском сражении.
	Выполняют задание: называют художественные произведения,  памятные места, памятные знаки, ордена и медали, марки и др., посвященные П.С. Нахимову и Синопскому сражению.
	Индивидуальная
	Познавательные:

Самостоятельно осуществляют поиск информации, дополняют и расширяют имеющиеся знания и представления о своих предках, о связи между поколениями.

Регулятивные:

Владеют основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности.

Коммуникативные:

Умеют высказывать свое мнение, прислушиваться к мнению других.
	Устные ответы



	IV. Итоги урока. Рефлексия.
	Обобщение полученных на уроке знаний.

Звучит аудиозапись песни «Спасибо за 

память, потомки» 

муз. О. Фельцман, 

сл. Р. Рождественский.


	Проводит беседу по вопросам:

- Какую новую информацию получили на уроке?

Что особенно запомнилось и понравилось?
	1. Отвечают на вопросы.

2. Оценивают свою работу на уроке.

3. Определяют свое эмоциональное состояние на уроке.
	Групповая 
	Познавательные:

Осуществляют анализ, сравнение, делают выводы.

Личностные:

Понимают значение знаний для человека и принимают его.

Регулятивные:

Определяют уровень усвоения изучаемого материала.

Коммуникативные:

Формулируют свое мнение; прислушиваются к мнению других; строят монологические высказывания. 
	Оценивание учащихся за работу на уроке.

	
	
	Подводит итоги игры и награждает команду-победителя в игре почетной грамотой.

	Команда-победитель в игре получает почетную грамоту.
	
	Регулятивные:

Осуществляют итоговый контроль деятельности; анализируют собственную работу; адекватно воспринимают оценку учителя.


	

	Домашнее задание.
	Синквейн по теме урока.
	Объясняет домашнее задание.
	Записывают домашнее задание.
	Индивидуальная
	Регулятивные:

Принимают и сохраняют учебную задачу на самостоятельную подготовку.
	


